



重信守诺厚植营商沃土 鼓足干劲全力招强引优

城市风景宜人,筑就
投资洼地。 高瑞鹏 摄

□郝颺 赵晖

经济要发展,项目是支撑,招商是关键。招商引资,是经济发展的源头活水,是城市发展的强力引擎,抓住了招商,就抓住了机遇、抓住了未来、抓住了发展。2023年以来,乌海市把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,聚焦办好两件大事,不断强化“招商为先、项目为王”鲜明导向,锚定产业转型和城市转型,始终以奔跑的姿态、战斗的状态,以招商引资、营商环境的新突破、新成效,拼出经济发展新气象、城市发展新未来。

2023年,乌海市共实施总投资500万元以上招商引资项目159个,引进国内到位资金239亿元,同比增长16.6%,为自治区实现“闯新路、进中游”目标、促进地区经济社会高质量发展持续提供有力支撑。

吹响全年招商引资集结号

千方百计找项目,全力以赴谈合作,如今已经成为乌海市干部的共识。

2024年伊始,乌海招商引资的巨轮就已经鼓劲扬帆、蓄势启航。

乌海市委、市政府主要领导亲自带队到四川、浙江等地,参观园区、考察企业、作招商推介、谈合作事宜、对接重点项目,以“开年就奔跑、开局即冲刺”的姿态,掀起了新一轮招商引资热潮,吹响了全年招商引资“集结号”。

1月25日,“湖城相约·共创未来”内蒙古乌海市(杭州)招商推介会在浙江省杭州市举办。此次招商推介会共达成意向项目8个,预计投资金额58.1亿元,将在今年春季招商引资重点项目集中签约仪式上签约。乌海市组建了7个小分队,分赴上海、浙江湖州、江苏苏州等地开展招商考察,对接意向企业。

抓经济工作必须抓招商引资,没有大招商就没有大发展。放眼全国,经济发展好的地方,无一不是招商引资工作做得好的典范。一直以来,乌海市委、市政府高度重视招商引资工作,坚持把招商引资作为“一把手工程”,以顶层设计为统领,以高位推动为基础,不断完善招商引资工作机制,优化招商引资工作模式,让招商引资工作统筹有力、方向清晰。

为高效推进全市招商引资和项目建设,乌海市立足实际,印发《关于进一步加强招商引资加快项目建设的实施方案》,下达各区、各部门2023年招商引资目标任务。制定《乌海市招商引资三年行动方案(2023—2025年)》《2023年全市招商引资工作要点》《乌海市2023年招商引资重大活动计划》,明确“路线图”“时间表”,进一步细化工作举措;印发《乌海市招商引资绩效考核奖励办法》,安排预算资金1125万余元奖励先进、激励后进,进一步调动社会各界参与招商引资的积极性。

招商引资,引进的是明天的投资,促进的是明天的发展,培育的是未来的实力。

乌海市完整、准确、全面贯彻新发展理念,以链群思维谋划传统产业迭代升级和新兴产业培育壮大,认真落实产业链长制,精准定位招商路径,坚持“龙头+配套”招商思路,聚焦8条重点产业链,持续招大引强、招新引优,重点引进技术含量高、发展前景好、示范带动强的大项目好项目,加快形成一批新的经济增长点、支撑点,以高质量招商引资积蓄高质量发展新动能。

同时,乌海市精准绘制招商图谱和产业链招商地图“两张图”,明确招商目标、路径、机制和措施,实现清单管理、靶向对接、精准推介。

2023年以来,乌海市委、市政府主要领导充分发挥“头雁”作用,带队赴外招商21批次,成功推动浙江万利纺织机械、广州融捷、龙源电力等一批企业项目落户。

乌海市组建45支招商小分队,共派出123个工作组、580人次,赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域,考察企业及行业协会399家,接待来访客商321批次、973人次,合力推动多个项目取得实质性进展。

乌海市建立招商引资与金融服务联动机制,有效缓解重点项目融资难题。

一系列组合拳发力下,乌海市招商引资工作答卷亮丽:2023年,全市新签约总投资10亿元以上的重大项目19个,协议金额983.87亿元,国能集团、浙江万利、宝武清能、杰特绿能等一批企业项目签约落地,君正化工、兴发科技、三维新材料等一批企业扩产投资,招大引强力度持续加大。

立足政策机遇、产业优势和区位优势,着力打造自治区西部绿色能源消纳基地和全球最大BDO一体化生产基地。签约陶陶能源固态电池零碳产业园、宝武清能新能源光伏配套制氢等新能源项目13个,协议金额456亿元。打通了煤炭到可降解材料产业链条,填补了自治区聚四氢呋喃产业空白,全球最大BDO一体化生产基地初见成效。

“飞地”经济迸发活力。低碳产业园在建、拟建项目超20个,总投资超1000亿元,固定资产投资连续2年突破百亿元,居自治区前列。

一串串亮眼的数据,是乌海全市上下以“坐不住、慢不得、等不起”的工作状态书写的招商引资答卷,解析了乌海招商引资的“实践密码”,释放了“到乌海投资兴业”的强烈信号。



集中签约。 郝颺 摄



乌海市社会信用体系建设“红名单”发布会。 王江宇 摄



崛起。 高瑞鹏 摄



重点工业项目。 高瑞鹏 摄



表彰诚信示范企业。 乌市 摄

擦亮“信用乌海”金字招牌

在市场经济条件下,环境是“气候”,资金是“候鸟”。哪里环境好,资本和要素就往哪里跑。招商关键是要有一个好的营商环境,好的营商环境首先是讲诚信、守信用。

一个地方营商环境好不好,首先就是看政府是否讲诚信、守信用。“说了算、定了干,一口唾沫一个钉,政府绝不放空炮、绝不当违约者。”“勒紧腰带过紧日子,也要兑现承诺。”乌海市各级党委、政府高度重视守信践诺,广大党员干部带头讲诚信、守信用,充分发挥表率示范和正向引领作用,以党风促政风带民风,诚信的基因浸润到乌海市的每个角落,“信用乌海”金字招牌越来越闪亮。

以诚取信、以信取胜,方能在激烈竞争中不断赢得新优势、赢得更大主动。近年来,乌海市招商引资不断取得新成效,重大项目纷纷落地实施,新能源新材料产业基地建设成势起势,每一个铿锵的发展脚步,都映照着乌海人重信守诺的良好形象。

释放企业活力,深化“放管服”改革是关键。乌海市研究制定了《乌海市推进民营经济高质量发展实施方案》《乌海市进一步提升信心扩消费稳增长二十三条措施》等一系列政策措施,出台了《乌海市优化营商环境二十五条措施》,取消和下放市本级事项644项,简化办事环节154个、精简办事要件650个,政务服务事项承诺时限比法定时限限减87.4%。大力推行“人工+智能”企业全生命周期“一件事一次办”集成改革,实行准入、准营、准出“证照联办”,线下只进“一扇门”、线上只登“一张网”,实现经营主体“一照一码走天下”,目前,乌海市企业登记网办率达到98.7%。不断拓展与周边省市交流合作,105项事项实现“跨省通办”、156项事项实现“全区通办”、191项事项实现“全市通办”,提升了企业投资生产经营的便利度,企业和群众的幸福感和获得感更加充实、更有保障。

诚信是金,更是金字招牌。如今,乌海市在全国261个地级城市中信用综合指数排名最好成绩为第7位,持续位居全国人口规模100万以下城市、西部地区及自治区第一位;合同履约方面的典型经验被国家发展改革委通报表扬,并在自治区范围内进行推广;自治区优化营商环境信用指标和政务诚信监测评价均排名第一……

2023年8月7日,乌海市获评全国第四批社会信用体系建设示范市,取得国家社会信用体系建设领域最高荣誉,是内蒙古首个获此殊荣的城市。

2024年初,乌海市印发的《乌海市2024年重点项目“争先进位、赛马比拼”和招商引资推进工作方案》明确提示,将紧紧围绕产业转型、城市转型和新能源新材料两大基地建设,实施诚信建设工程,持续优化营商环境,着力抓好重点项目建设和招商引资工作,发挥重点项目在经济社会发展中的重要支撑作用,为扩大有效投资、增强发展后劲注入新动能。

行者方至远,奋斗路正长。随着龙年大幕徐徐开启,乌海市将以更足的干劲、更实的举措、更大的力度,全力以赴推动营商环境迭代升级,招商引资提质增效,不断将项目潜能转化为发展动能,向着高质量发展目标勇毅前行。